

С Е К Р Е Т А Р И А Т
П Р Е Д С Е Д А Т Е Л Я
Верховного Совета РСФСР

В.Б.Юмашеву
ж-л "Огонек"

Валентин Борисович !

В соответствии с договоренностью направляю Вам материал, который был использован при выступлении Б.Н.Ельцина по "Российскому Радио".

С уважением


В.Илюшин

"9" марта 1991 года

Огромная почта, которую я получаю в последние дни, лишней раз подтверждает – существует большой дефицит информации о работе Российского парламента и Правительства России.

С чем он связан?

Это и информационная блокада, организовать которую было не трудно, ибо издательства до сего дня монополизированы центральными партийными органами. Это и недостаток собственных средств информации. Буквально на каждой встрече об этом говорят избиратели, таково мнение и многих депутатов.

Нами подготовлен ряд мер, направленных на решение этих проблем, и их надо оперативно решать. Но многое из того, что намечено сегодня, торпедируется центральными партийными и государственными органами.

Остановлюсь на трех темах.

Первое. Проблема сохранения гражданского мира в республике и во всей стране.

Тревога по этому поводу постоянно звучит на многочисленных встречах, в ходе моих поездок по республике, в том числе в последнее время – в Ярославскую, Новгородскую и Калининградскую области, встречи в Москве с представителями различных социальных слоев и партий.

Думаю, все ясно представляют – если не удержим гражданский мир – не оправдаются надежды на лучшую жизнь.

2.

Сумеем сделать это – тогда постепенно преодолеем бездуховность, разруху, начнем выбираться из кризиса, улучшать жизнь россиян.

Главный источник напряженности и конфронтации вовсе не в противоречиях между рабочими, крестьянами, интеллигенцией, людьми разных профессий, в т.ч. военными. "Система" борется за самовыживание, чтобы сохранить все, что отобрано у народа за 73 года. Она мешает работать, тормозит реформы, пытается повернуть все вспять. В ход пошли испытанные методы: травля, ложь, обман.

Наиболее опасно растущее непонимание между народом и высшим Союзным руководством, между Россией (другими республиками) и Центром.

Люди уже не верят тем обещаниям, которые постоянно даются Центральным руководством. За 6 лет убедились – разговоры о реформах, без желания их проводить, лишь ведут к хаосу и развалу.

Недоверие граждан страны к политике Союзного руководства в последнее время достигло критической отметки. Уже и сам Президент стал пугать гражданской войной!

С самых высоких трибун все чаще звучит военная, буквально фронтовая терминология. Коммунистов призывают "выходить из окопов", возрождают в сознании людей "образ врага", восстанавливаются стереотипы о враждебном окружении, о классовой ненависти.

Убежден, стране не угрожает гражданская война и наш долг – сделать все для того, чтобы не допустить этой беды. В обществе нет раскола по социальному признаку.

3.

И если кое-где военные по указанию руководства страны используются против населения, то в целом, уверен, Армия не выступит против народа.

Миф о гражданской войне хотят использовать лишь для того, чтобы в очередной раз испугать население, оправдать применение насилия, отвлечь от сегодняшних острых социальных проблем. И, понятно, прижать кое-где демократическое движение. Его уже открыто определяют как "так называемое".

Да, сегодня уже никого не удивляют митинги, разногласия мнений. Используются и такие сильные средства, как забастовки. Но все это, согласитесь, мирные способы проявления гражданской активности.

Подчеркиваю, мирные и конституционные.

Я убежден, - гражданской войны не будет.

Да, нынешняя прогнившая государственно-бюрократическая система должна отмереть. Но без крови.

Вторая тема - о самой острой проблеме - продовольственной.

Миновала трудная зима. Насколько она была трудна для нас, думаю, объяснить не надо. Практически по всей республике действовала талонная система, был крайне скуден ассортимент товаров в магазинах.

Но сейчас нас заботит другое - как прожить второй квартал?

4.

Недорабатываем, конечно, и мы. Но посмотрите, - как выполняется соглашение, подписанное союзным правительством и республиками по продовольствию на I-е полугодие т.г.?

Из 15 млн. тонн зерна, запланированных для России, в первом полугодии поставлено 500 тыс. тонн, из 1,4 млн. тонн мяса - 40 тыс. тонн, из 2,5 млн. тонн шрот (для птицеводства) - 200 тыс., масло растительное: план - 550 тыс. тонн, фактически - ноль, из 1,2 млн. тонн сахара-сырца поставлено всего лишь чуть более 10 процентов.

Сейчас, в начале весны, накануне сева, на первый план выдвигается вопрос о преобразованиях в аграрном секторе.

Республиканские законы о земле, о крестьянском хозяйстве приняты. В России признаны равноправными все виды собственности на землю и все формы хозяйствования. Сняты правовые барьеры, которые десятилетиями мешали свободному, эффективному труду земледельца, приучали людей к хроническому дефициту продовольствия, но не давали землю тем, кто хочет ее обрабатывать.

Этой весной люди, которые хотят обрабатывать землю, должны ее получить. Причем законным путем - от органов власти.

Речь идет о жителях села, о горожанах, которые готовы вести фермерское или крестьянское хозяйство, или хотят увеличить свой приусадебный участок. Речь идет и о миллионах людей, желающих получить участок для сада или огорода.

Правительством России специально принято решение о выделении всем желающим участков, садов, огородов размером до 15 соток земли. Нужно сказать прямо: необрабатываемой, брошенной земли у нас много.

5.

Если даже ~~часть~~ ее весной будет возделана, мы получим ощутимую прибавку продовольствия, снизим напряженность на рынке.

Конечно, никто не призывает осуществлять насильственную раздачу земли – за счет разгона колхозов и совхозов. Но, только коллективные хозяйства накормить народ не могут. И в этом мы уже убеждались. Их усилия по обеспечению России продовольствием должны быть подкреплены ускоренным развитием иных форм хозяйствования на земле.

На днях будет принято совместное постановление Президиумов Верховного Совета и Совета Министров РСФСР, в котором будут уточнены и конкретизированы механизмы передачи земли. Но ждать не надо. Многие важнейшие вопросы можно и нужно решать самим местным органам власти, исходя из приоритета интересов людей, желающих получить землю, чтобы кормить себя и своих сограждан. И таких примеров немало – Волгоградская, Новгородская, Свердловская, Новосибирская области и др.

Из многих регионов республики мне поступает информация, что земельный вопрос решается с большим трудом. Допускается волокита, формализм – традиционные бюрократические приемы. Как к этому относиться? Это уже саботаж.

Существует молчаливое сопротивление этому важнейшему делу прежде всего со стороны органов КПСС. Они готовы на все, на любые действия, лишь бы сорвать начатый процесс. Препятствуют действиям Российского парламента и многие решения союзного правительства.

7

6.

На практике демонстрируется "приверженность интересам народа". А на деле? Приверженность интересам системы и только им!

Сегодня еще не поздно занять более конструктивную позицию. Комитеты КПСС должны понять – речь идет о реальности наступления голода. И было бы лучше, чтобы они практическими делами доказывали, – что они за интересы народа.

Мы требуем не многого: уж если не хотите помогать законно-избранным органам власти – так хотя бы не мешайте!

Третья тема. В сегодняшней сложнейшей ситуации создаются дополнительные (я бы сказал, искусственные) препятствия для нормальной работы законодательных органов республики. Одним из них стал навязанный по инициативе группы "Коммунисты России" внеочередной съезд народных депутатов. Он будет проходить в самое неподходящее время – в конце марта-апреле.

Что за нетерпение? Ведь было намечено по плану собрать съезд в мае. После того, когда в основном будут завершены весенние полевые работы.

Все это отброшено. Для инициаторов съезда гораздо важнее отвлечь внимание от решения этих насущных проблем, оттянуть время, потратить его на подготовку нового тура политической борьбы.

Достойно сожаления, что все это организовывается в критическое для страны время руководством Компартии России, ЦК КПСС. Уже созданы и активно работают целые группы, которые выискивают или придумывают компромат на неугодных руководителей. И это вместо того, чтобы на местах помогать решать вопросы.

Сегодня разрабатываются различные варианты тактики действий на съезде. Уже подбираются кандидатуры на руководящие посты в парламенте и правительстве России. Разрабатываются и уже осуществляются планы широкомасштабных пропагандистских кампаний. Ненужная, вредная для народа работа кипит. Снова, как и 73 года назад, разворачивается решительный бой за власть. Только сейчас это уже борьба со своим народом, им избранными Советами.

Это в очередной раз показывает, каковы истинные цели так называемых "защитников" народа.

Со своей стороны хочу отметить, мы в парламенте не располагаем ни временем, ни силами для того, чтобы позволить себе ввязаться в эту борьбу.

Об этом мы заявляли уже на Втором съезде народных депутатов. Это же хочу подтвердить и сейчас.

Главное - не соревноваться в политических играх, не заниматься интригами, а решать те проблемы, которые наиболее важны для избирателей. Считаю, что не в кабинетах за закрытыми дверями должны решаться вопросы о том, кому быть в руководстве России. Лучше других это могут сделать только избиратели.

Главное – верить в Россию, и делать дело. Совместно поддерживая друг друга.

0799 / 9

03.11.011993* 0799